
讨论环节：

施琍娅

中国人民银行上海总部副巡视员兼跨境人民币业务部主任

许再越

跨境银行间支付清算有限责任公司总裁

杨林

先正达集团执行董事、总会计师、董事会秘书

刘伟

上海临港经济发展（集团）有限公司副总裁

张立钧

普华永道中国区域经济主管合伙人

潘光韬

海通证券股份有限公司副总经理

【简要介绍】

2023年11月5日下午，由商务部、上海市人民政府主办，中国国际进口博览局、国家会展中心（上海）、中国银行和中国经济信息社承办的第六届虹桥国际经济论坛“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛在国家会展中心（上海）举办。商务部副部长盛秋平、上海市副市长解冬、中国银行行长刘金、新华社副社长袁炳忠等出席论坛并致辞。中国银行副行长张小东担任会议主持。



【主旨发言环节】



商务部副部长盛秋平
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

商务部副部长盛秋平指出，金融是自贸试验区改革的重要领域之一。十年来，自贸试验区金融改革创新不断取得新突破。自贸试验区在金融领域的先行先试，不仅为自身高质量发展提供了动力，也为全国金融改革提供了样板。自贸试验区金融改革创新不断取得新突破：金融开放蹄疾步稳、跨境资金流动自由便利持续提升、金融服务创新不断深入。未来新征程上，自贸试验区将继续发挥好改革开放综合试验平台作用，对接国际高标准经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成。



上海市副市长解冬
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

上海市副市长解冬指出，作为我国第一个自由贸易试验区，上海自贸区自诞生之日起，就与国际金融中心建设紧密相连，两者联动发展，共同成长。十年来，上海自贸试验区持续推动扩大金融制度型开放、提升全球金融资源配置功能、深化金融体制机制创新，金融改革创新不断得到推动和深化。未来，上海将全面、完整、准确贯彻习近平主席关于自贸试验区提升战略的重要指示，以更大力度推动高水平开放和发展，发挥示范引领带动作用，更好服务国家对外开放的战略布局。



中国银行行长刘金
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

中国银行行长刘金表示，金融改革创新是促进自贸试验区建设发展的重要力量。十年来，中国银行积极打造自贸试验区业务首选银行的品牌，创新推出了一大批“首发、首单、首创”项目。面对自贸试验区提升战略的新形势、新要求，中国银行将勇当金融改革创新的先行者，要紧跟政策前沿、发挥特色优势、畅通人民币跨境循环、强化风险管理。未来，中国银行将贯彻落实中央金融工作会议精神，以高质量的金融服务助力自贸试验区建设，助力上海国际金融中心的建设。



新华社副社长袁炳忠
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

新华社副社长袁炳忠表示，建设自贸试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措，在我国改革开放进程中具有里程碑意义。新华社作为国家通信社、国家高端智库、中国经济信息事业的开创者和引领者，将发挥权威发布和全球布局、信息平台 and 智库服务等优势，为自贸试验区建设提供有力的支持。一是发挥权威发布和全球布点优势；二是发挥信息服务和智库优势服务自贸区建设；三是发挥经济信息网络的连接优势，促进全球自由贸易合作共赢。



路易达孚集团全球首席执行官高启
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

路易达孚集团全球首席执行官高启表示，自贸试验区的设立有效加快了市场的双向开放，路易达孚见证了中国商业环境的稳步开放和发展。金融在维持全球供应链方面发挥着重要作用，自贸试验区可以作为新政策和创新的试验场。中国绿色金融发展趋势与路易达孚一直致力于可持续商业发展实践和价值创造的理念不谋而合。当前，地缘政治、宏观经济以及环境的不确定性正影响着全球粮食体系，开放的全球粮食贸易体系是确保全球获得粮食和其他农产品的必由之路。



经济学家、意大利前财政部部长乔瓦尼·特里亚
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

经济学家、意大利前财政部部长乔瓦尼·特里亚表示，通过自贸试验区，中国加快了对全球市场的参与，吸引世界投资者和企业进入中国市场，分享互利增长机会。自贸区是一项成功的实践，建设过程中，可以实现企业及其技术的交流、金融市场的深化和开放，并且可以加强彼此间的相互依存。自贸试验区对于测试改革来说非常关键，既可以帮助意大利企业更好地进入中国大市场，也可以帮助其扩大全球市场，为此需要努力增强信息交流和信息传播。



中国国际进口博览会
CHINA INTERNATIONAL IMPORT EXPO

2021年诺贝尔经济学奖获得者

埃里克·马斯金

Mr. Eric Maskin

Nobel Laureate in Economics in 2021



2021年诺贝尔经济学奖得主埃里克·马斯金
以视频方式出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并发言

2021年诺贝尔经济学奖得主埃里克·马斯金以视频方式发来致辞。他认为，中国过去40年高速增长的原因在于市场体系的逐步确立。逐步过渡是一项明智之举，另一项便是依赖全球市场。开展国际贸易、对外国直接投资开放等做法，对于中国企业的发展起到相当大的推动作用。对于自由贸易区的未来发展，他提出三点建议，第一，进一步扩大自贸区数量；第二，扩大自贸区内免税商品的数量；第三，推出更多举措吸引外国投资者和企业到自贸区投资。



中国银行副行长张小东
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并主持主旨发言环节

【讨论环节】



人民银行上海总部副巡视员兼跨境人民币业务部主任施琍娅
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并参与讨论

人民银行上海总部副巡视员兼跨境人民币业务部主任施琍娅表示，十年来人民银行上海总部有序推进人民币国际化，形成一批可复制、可推广的上海经验。第一，不断创新人民币跨境业务，推动扩大人民币跨境使用；第二，创设有利于风险管理的自由贸易账户体系；第三，促业务、防风险，共同推进实现监管思路和模式的转型。以自由贸易账户为载体的一系列金融改革创新防范了溢出风险，也有效实现了跨境金融服务领域的高标准国际经贸规则。同时建立一系列指标，促进了监管思路和监管模式的改革创新。



跨境银行间支付清算有限责任公司总裁许再越
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并参与讨论

跨境银行间支付清算有限责任公司总裁许再越表示，人民币跨境支付系统（CIPS）在金融基础设施中处于关键的基础性底座位置。跨行跨境支付转账业务特别关注的是服务的安全性、可获得性以及网络的延伸性。在支持上海国际金融中心建设和自贸区建设中，除了需要做好拓展境外参与者、加强基础设施的互通互联、争取大宗商品的支持等三方面的工作外，还需要在服务的能级方面不断进行提升。公司将持续在长假为全球人民币用户提供延长服务。



海通证券股份有限公司副总经理潘光韬
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并参与讨论

海通证券股份有限公司副总经理潘光韬表示，经过十年的创新实践，上海自由贸易区在资本市场的开放和创新方面切实起到了改革开放排头兵和创新先行者的作用。在这个过程中海通证券公司既是参与者也是建言者。希望未来，自由贸易账户功能得到进一步拓展，自贸区的金融基础设施建设得到进一步完善，资本市场投资端和交易端等更好与已有的深港通、沪港通、债券通形成良性互补，为资本市场开放和创新提供更多可复制、可推广的优秀经验。



先正达集团执行董事杨林
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并参与讨论

先正达集团执行董事杨林表示，金融监管机构和金融企业为自由贸易区搭建的基础设施是为实体经济铺下的“高速公路”。先正达集团作为全球最大农业投入品公司之一，充分利用自由贸易区蓬勃发展的各项政策来开展业务。四年来，先正达集团的综合成长率达到20%，其中中国贡献了30%以上的成长性。这是中国资本、中国金融和中国市场相互结合的结果。未来，面临更大的发展空间，希望自贸区实现物流、信息数据流、资金流、人流能以更小的交易成本自由流动，并且实现自贸区范围的不断扩大。



上海临港经济发展（集团）有限公司副总裁刘伟
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并参与讨论

上海临港经济发展（集团）有限公司副总裁刘伟表示，金融业的发展提升和改革创新，与高端航运服务、新型国际贸易和前沿科技产业是一个相互促进、相互提升的过程。金融改革创新对实体企业的促进和发展作用主要体现在制度创新、平台创新和业务创新等层面。临港新片区有很多生动的实践案例，展示跨境金融、绿色金融和科技金融创新所产生的巨大促进作用。临港经济有限公司有信心在各监管部门支持下、金融机构参与下、企业主体能动性的推动下，优化自贸区金融生态环境、企业营商环境。



普华永道中国区域经济主管合伙人张立钧
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并参与讨论

普华永道中国区域经济主管合伙人张立钧表示，自贸区发展的过去十年，金融改革始终是自贸区改革中的重中之重。自贸区金融改革紧扣国家战略，现有 22 个自贸区在体现区域特色的同时，金融开放和创新都有侧重。整体自贸区金融改革思路清晰，主要围绕市场开放和制度创新、平台与基础设施建设、特色金融业务创新等三个内容开展。面向未来，需要坚定信心，保持既定的金融改革方向；保持开放，不断对标国际规则并积极参与全球金融治理。



中国银行海南金融研究院资深研究员王方宏
在上海出席“金融改革创新促进自贸试验区提升”分论坛并主持讨论环节

中国银行海南金融研究院资深研究员王方宏认为，在金融改革创新促进自贸试验区提升过程中，第一，要坚持服务实体经济，要针对服务贸易自由便利、货物贸易自由便利、服务贸易转型创新、外商投资负面清单等重点领域进行创新。第二，要发挥优势，突出特色。第三，既要形成合力，又要分兵推进。当前金融创新越来越是多方合作的结果。第四，抓好已有政策的落实。对于那些有突破性、含金量高的政策要抓紧落地生效。第五，统筹好发展与安全。一定要坚持底线思维，守住不发生金融风险的底线。